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лінійку біодобрив для реалізації технологій у землеробстві саме на основі штамів 

вказаних мікроорганізмів. Запропоноване рішення економічно доцільне та 

сприятиме покращенню екологічного стану, відновленню родючості ґрунтів 

України, особливо в умовах воєнного стану та у післявоєнний час. 
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Білявська Л. Г., доктор с.-г. наук, професор кафедри селекції, насінництва і 

генетики, e-mail: Bilyavska@ukr.net  
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Ефективність процесу біологічної фіксації азоту рослинами не викликає 

сумнівів. Він є основним і обов'язковим елементом технологічного процесу 

вирощування сої. Соя є потужним біологічним азотфіксатором. Для цього 

використовують мікробні препарати на основі селекціонованих штамів 

мікроорганізмів (наприклад, Bradyrhizobium japonicum). Мікробні препарати 

активно використовуються виробниками сої, особливо в екологічних та 

органічних сучасних технологіях. Їх застосування покращує функціонування 

рослинно-мікробних систем, особливо в суворих умовах навколишнього 

середовища. Сівба сої насінням сучасних сортів збільшує кількість специфічних 

бульбочкових бактерій. Конкуруючі штами створюють активні процеси в ґрунті 

та підвищують їх ефективність. Встановлено, що штами B. japonicum 

найефективніше утворюють симбіоз з соєю. Найчастіше симбіоз «біопрепарат-

рослина» виникає на ґрунтах, де були створені сорти (наприклад, сорти 

полтавської селекції). Тому метою даної роботи було дослідити симбіотичну 

mailto:Bilyavska@ukr.net
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активність та вплив перспективних штамів різного походження на 

продуктивність сої.  

Об'єктом дослідження були штами B. japonicum та їх взаємодія з 

рослинами сої різних груп стиглості (Адамос, Антрацит, Монарх). Дослідження 

проводили на базі фермерського господарства «Грига» (Полтавська область) 

упродовж 2020-2024 рр. Ґрунт – чорнозем з рН 5,5-6,0. Облікова площа 

дослідних ділянок становила 3 м2, повторність триразова. Контролем слугував 

варіант без інокуляції. Методи дослідження: польовий, лабораторний, 

статистичний.  

Досліджували біопрепарати Ризоторфін, Ризобофіт, Фосфобактерин. 

Аналізували та розраховували кількісні показники: кількість і масу бульбочок на 

початку бутонізації та цвітіння сортів сої (в умовах Лісостепу) та їх вплив на 

врожайність культури.  

Встановлено, що передпосівна обробка насіння біопрепаратами підвищує 

загальну врожайність сої.  

Більшу масу бульбочок у сорту Антрацит відмічено у варіанті 3 

(Ризобофіт) – 0,38 г. У сортів Адамос і Монарх кількість бульбочок була більшою 

у варіанті 2 (Ризоторфін).  

Встановлено, що висота рослин збільшилася порівняно з контролем (22,5 

см) у сорту Антрацит на 1,4-2,0 см. У сорту Адамос – відповідно на 0,8-0,9 см. 

Максимальна висота у сорту Адамос – у варіанта з Ризобофітом (24,9 см). У 

сорту Монарх – за висоти 25,0 см на контролі варіантний показник становив 25,1-

25,4 см, максимальний – у варіанта 3 з Ризобофітом (25,4 см). Сорт Монарх 

характеризувався максимальною висотою серед усіх сортів.  

На рослинах сорту Антрацит відмічено високу кількість бульбочок на 

варіанті 5 – Біополіцид (24,9 шт.). У 2023 році у сорту Антрацит максимальна 

кількість бульбочок була на варіанті 3 (Ризобофіт) – 22,9 шт. за контролю – 18,1 

шт. У досить посушливому 2024 році максимальна кількість бульбочок була у 

варіанта 3 (Ризобофіт) – 13,3 шт. за контролю – 12,1 шт. Але, в середньому за 3 

роки, оптимальним варіантом з максимальною кількістю бульбочок був варіант  

3 (Ризобофіт) – 20,2 шт. У сорту  Адамос у 2022 році значна кількість бульбочок 

була на варіанті 5 – Біополіцид (19,9 шт.). У 2023 р.  відмічено значне коливання 

показників по варіантах – від 13,8 (контроль) до 26,7 шт. (максимально у варіанта 

2 – Ризоторфін). У складному 2024 р. показник кількості бульбочок у варіантах 

був вирівняний.  

Таким чином, в середньому за роки досліджень, встановлено, що для сорту 

Антрацит оптимальним варіантом за кількістю бульбочок був варіант 3 

(біопрепарат Ризобофіт); для сорту Адамос – варіант 2 (Ризоторфін); для сорту 

Монарх – варіант 2 (Ризоторфін).  

Польова схожість насіння сорту Антрацит була в межах 88-92%, з 

максимальним показником у варіанта 2 (Ризоторфін). У сорту Адамос – 

відповідно, 89-93%, з максимальною схожістю – варіанти 2 і 5 – 93%. Сорт 

Монарх в умовах Полтавщини показав гарну схожість у варіанті 2 (Ризоторфін) 

– 90%.  

Кількість бобів з 1 рослини була в межах 30-38 шт./рослину. У сорту 
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Антрацит максимальне значення виявилось у варіанті 2 (Ризоторфін) – 35 шт. У 

сорту Адамос – також варіант 2. Сорт Монарх показав гарний результат у 

варіанті   4 (фосфоентерин) – 33 шт/рослину.   

Маса 1000 шт. насінин (нового врожаю) в середньому за роки досліджень, 

була в межах 128-168 г. Максимальні показники у сорту Адамос спостерігали на 

варіанті 2 (Ризоторфін). Максимальні показники маси 1000 шт. насінин 

спостерігали у 2023 році.  

Врожайність у 2022 р. була на рівні 1,3-2,8 т/га. У 2023 р. (найбільш 

сприятливий) – 2,2-2,9 т/га. У 2024 р. (досить посушливий), цей показник був в 

межах 1,3-2,2 т/га. Середні показники врожайності були наступні:  максимальний 

врожай по сорту Антрацит – у варіанті 2 (Ризоторфін) – 2,3 т/га; у сорту Адамос, 

відповідно  у варіанті 2 і 3 – 2,6 т/га; у сорту Монарх – варіант 2 (Ризоторфін) – 

1,9 т/га.  

Вміст білку по сортах коливався в межах 37,0-39,5% (максимально  у сорту 

Антрацит, варіант 3 (Ризобофіт) – 39,5%). У сорту Адамос гарні результати 

показав варіант 2 (Ризоторфін) – 38,9%. Низький вміст білка відмічено у сорту 

Монарх, де максимальний показник був на рівні 37,5%. Вміст жиру в насінні сої 

коливався в межах 21-23%. Максимальний показник був у всіх сортів однаковий 

– 23%. Але у сорту Антрацит – це варіанти 2 і 3; у сорту Адамос – варіант 2 

(Ризоторфін), а у сорту Монарх – також варіант 2 (Ризоторфін).  

Встановлені високі показники врожайності: у сортів Антрацит і Монарх – 

варіант 2 (Ризоторфін); у сорту Адамос – варіанти 2 і 3 (відповідно, Ризоторфін 

та Ризобофіт). Визначена якість насіння була інша. У сорту Антрацит – варіанти 

2 і 3 (відповідно, Ризоторфін та Ризобофіт). У сорту Адамос – лише варіант 2 – з 

Ризоторфіном. Сорт Монарх показав гарну якість: білок – варіант 3 (Ризобофіт), 

а жир – варіант 2 (Ризоторфін).  

Застосування такого елемента технології як допосівна обробка насіння сої 

біопрепаратами різної дії вкрай необхідна. Цей елемент є економічно 

виправданим дешевим та екологічним. Його застосування підвищує схожість 

насіння, стійкість проти хвороб та шкідників, відновлює родючість ґрунту, 

покращує якість продукції, сприяє поліпшенню фітосанітарного стану полів.  
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Доцільність використання біологічної азотфіксації не викликає сумнівів. 

Сьогодні вона є основним і обов'язковим елементом технологічного процесу 

вирощування сої. Соя є потужним біологічним азотфіксатором. Для цього 

використовують мікробні препарати на основі селекціонованих штамів 

мікроорганізмів, таких як Bradyrhizobium japonicum. Застосування мікробних 

препаратів є досить ефективним у сучасних екологічно чистих технологіях 

вирощування сої, особливо в складних умовах з недостатнім зволоженням. Їх 

застосування покращує функціонування рослинно-мікробних систем у жорстких 

умовах навколишнього середовища. Посів сої сучасними сортами збільшує 

кількість специфічних бульбочкових бактерій. Конкуруючі штами підвищують 

їх ефективність. Встановлено, що штами B. japonicum є найбільш ефективними 

у формуванні симбіозу з соєю, особливо з сортами полтавської селекції. Тому 

метою даної роботи було вивчення симбіотичної активності та впливу 

перспективних штамів різного походження на продуктивність сої.  

Об'єктами досліджень були штами B. japonicum та їх взаємодія з 

рослинами сої різних груп стиглості (Аквамарин, Ментор, Адамос, Антрацит, 

Васильківська, Сузір'я та ін.). Дослідження проводили на базі ФГ «Грига», 

(Полтавська область) упродовж 2020-2024 рр. Ґрунт – чорнозем з рН 5,5-6,0. 

Облікова площа дослідних ділянок становила 3 м2, повторність триразова. 

Контролем слугував варіант без інокуляції. Методи досліджень: польовий, 

лабораторний, статистичний. Вивчали форму біопрепарату (рідка, суха, торф, 

вермикуліт тощо), строки обробки насіння сої (за місяць, тиждень, в день сівби), 

кількісні показники: кількість і масу кореневих бульбочок на початку бутонізації 

та цвітіння сортів сої (в умовах Лісостепу) та їх вплив на урожайність культури.  

Встановлено, що виробничі штами B. japonicum 634 b, М-8 та № 36 

виявилися більш ефективними в симбіозі з сортами. Також ефективними 

виявилися Ризоторфін, Ризобофіт та Фосфобактерин. 

Аналіз висоти рослин у фазу бутонізації показав різницю по сортах, де 

застосовували допосівну обробку насіння сої. У сорту Аквамарин за 

використання біопрепарату Ризобофіт збільшилась висота рослини до 24,9 см, 

по сорту Ментор максимальна висота на контролі – 25,0 см. При застосуванні 

препарату Ризоторфін – 24,9 см. По кількості бульбочок з рослини встановлена 

інша картина. На рослинах сорту Аквамарин відмічена висока кількість 
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